Date  28-09-2011
11 Sole Pagina 12
9341(:)Iiﬂ]§ Foglio 1 f 2

Dopole manovre
La misura dei trattamenti
fa i conti con interventi restrittivi

I quadro
Le disposizioni in vigore spiegate
dagli esperti del Sole 24 Ore

Come funzionano i sistemi di calcolo degli assegni retributivo e contributivo,
I'allungamento dei tempi di uscita dal lavoro e il blocco alla rivalutazione

" epensioni hanno subito importanti

§ interventi, cheritardano ladatadi
Ah...4maturazione del diritto alla pensione
oppure del giorno di godimento effettivo
dell’assegno. Alla finestra mobile, infatti, &
stato.agganciato un meccanismo automatico
legato allasperanza divita, pili questasi
allunga pit1il lavoratore rimane in attivita. La
manovradiferragosto ha previsto anche una
stretta sull’assegno pensionistico, che & stato
tassato con il cosiddetto contributo di
solidarieta, dovuto da tuttii pensionati che
ricevonodalla previdenza pil1 di gomila
euro annui, e con il blocco alla rivalutazione.
Inoltre, € stato avviato I'allungamento della
pensione di vecchiaia delle donne
Nonostante questi interventi, ancora siparla
diriforme previdenziali. Quello che mancaé
un intervento sulle pensioni di anzianita e
sul sistema retributivo: nodi irrisolti di cuisi
parlera nei prossimi mesi.

ACURA DI Giampiero Falasca
PENSIONE DI ANZIANITA

Qualisono le regole per il raggiungimento
del requisito per la pensione di anzianita?

Si accede alla pensione di anzjaniti raggiun-
gendo la "quota", un numero che si compone
dellasommadietaanagraficae anzianitalavo-
rativae contributiva. Fino al 31dicembre 2012,
lavoratori dipendenti ottengono la pensione
di anzianiti con almeno 6o annidieta e al rag-
giungimento di quota 96 (ad esempio, 60 anni
e 36 di contributi, o 62 anni e 34 di contributi).
Dal1” gennaio 2013, la quota diventa 97, e l'eta
minima richiesta & di 61 anni. Gli autonomi, fi-
noal3idicembre 2012, devono avere un’eta mi-
nima di 61 anni e a una quota pari a 97, dal 1°

| gennaio 2013 devono avere almeno 62 anni di
| etheraggiungere quota98.
' PENSIONE DIVECCHIAIA

: Qualisono i requisiti per ottenere la

pensione di vecchiaia?

La pensione di vecchiaia spetta al raggiungi-
mento dell'etd minima prevista dalla legge (a
condizione che siarispettato un periodo mini-
modicontribuzione). LetirichiestaédiGsan-
ni per ghi vomini. Il requisito & pit articolato
per le donne. Se lavorano nel pubblico impie-
go,'eta minima & di 61 anni fino al 31 dicembre
201 e poi sale a 65 anni. Per le lavoratrici del
settore privato, 'etd ora & fissata a 60 anni, ma
crescera in maniera graduale dal 2014, conun
sistemadiscalini" che porteraaiGsannidieta
nel2026.
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FINESTRAMOBILE

Comesi calcola intervallo trail
raggiungimento del requisito eil
pensionamento effettivo?

Questo intervallo, definito come «finestra
mobile», costringe il lavoratore ad attendere
un certo periodo per avere la pensione, an-
che se ha maturato i requisiti. I lavoratori di-
pendenti devono aspettare 12z mesi, autono-
mi e parasubordinati 18 mesi. I mesi di attesa
sono, in realt3, di pily, perché la pensione de-
corre dal primo giorno del mese successivo
allascadenza dellafinestra. Regole piti pena-
lizzanti sono previste per chivain pensxone
con 40 annidi contributi.

Per chimaturairequisitinel 2012, lafinestraé
diizmesi (14 mesinel 2013 e 15mesidali’gen-
naiozouy).

&
SPERANZADIVITA

Come interviene la speranza di vita sul
calcolo dei requisiti?

Con questo sistema ogni tre anni I'Istat
certifica la speranza di vita degli italiani:
se questa cresce, automaticamente cre-
scono i requisiti anagrafici per le pensio-
nidivecchiaia e di anzianita, per un perio-
do diuguale durata.

Questo sistema entrera in vigoreil1°gen-
naio 2013, e 'incremento sara di 3 mesi.

&
SISTEMI DI CALCOLO

Quali sono le differenze tra sistema di
calcolo retributivo e contributivo?

Nel sistema contributivo I'importo della pen-
sione sicalcolainbase allammontare deicon-
tributi versati, dedotte le spese di gestione
dell'istituto previdenziale. Nel sistema retri-
butivolapensione sicalcolainmisurapercen-
tuale sulla media delle retribuzioni degli ulti-
miannidilavoro.

G
CHI VA IN PENSIONE OGGI

Chi vain pensione oggi riceveiil
trattamento retributivo o
contributivo?

Lapplicazione del sistema di calcolo dipende
dagliannidiiscrizione cheil lavoratore posse-
devaal 31 dicembre del1995. Restano nel siste-
ma retributivo i lavoratori che al 31 dicembre
1995 avevano gia versato 18 anni di contributi.
Sono nel sistema contributivo i dipendenti
che al1°gennaio 1996 non avevano mai versa-
tonulla. Ailavoratori che avevano versato dei
contributial 31 dicembre 1995, ma per meno di
18annisiapplicainparteil sistemaretributivo,
per l'anzianita maturata fino al 31 dicembre
1995, in parte il sistema contributivo.

@
CONTRIBUTIVO PRO RATA

Che effetti produrrebbe il passaggio al
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contributivo pro rata?

Ilpassaggio al contributivo pro ratainte-
resserebbe i lavoratori che sono ancora
soggettial sistema retributivo. La pensio-
ne verrebbe calcolata secondo due siste-
mi concorrenti, uno - il retributivo - per
ilperiodo antecedente a quellodell’even-
tuale riforma, e un altro - il contributivo -
per i periodi di contribuzione successivi
allariforma.

EFFETTI DELLA MANOVRA

Quali sono gli interventi sull’entita
dell’assegno pensionistico contenuti
nelle manovre estive?

“tuoirisparmi

;su’cc de ll’economraecomed1fendere1 ‘

Le manovre d’estate hanno ridotto gli asse-
gni pensionistici con due diversi interven-
ti:ilblocco dellaperequazione e il contribu-
to disolidarieta per le pensioni d’oro.
Quanto al primo meccanismo, & stato sta-
bilito che per le pensioni che non supera-
no cingue volte il trattamento minimo
Inps(2.304,85euro), larivalutazione viene
riconosciutaal100% per la quota dipensio-
ne fino a tre volte il trattamento minimo
Inps (1.382,91 euro), e nellamisura del go%
perlaquota compresatratre e cinque vol-
te il predetto minimo Inps (ira1.382,91 eu-
10 € 2.304,85 euro).

Invece, per le pensioni il cui importo su-
pera cinque volte il trattamento minimo
Inps, la rivalutazione si applica al 70%
per.gli imporii fino a tre volte il tratta-
mento minimo Inps (1.382,91 euro), men-
tre non viene riconosciuta nessuna riva-

lutazione per gli importi superiori ai
1.382,91 euro.

Dal1"gennalo 2014, salvo ulterioriinterven-
ti futuri, riprendera la disciplina ordinaria,
senzaalcun diritto di recuperare gli impor-
tibloccatinel biennio 2012 - 2013.

Il contributo di solidarieta, invece, siap-
plicaalle pensioni che superano i 9o mila
euro lordi, con un prelievo di importo
crescente. Per lo scaglione di pensione
compreso tra 9o mila e 150 mila euro lor-
di, si applicauna trattenuta del 5%; per lo
scaglione successivo, la trattenuta cre-
sceal100%.

Analogo prelievo erastato introdotto an-
che periredditi dalavori privati, ma que-
sta misura é stata cancellata in sede di
conversione della seconda manovra esti-
va (che ha introdotto un prelievo di im-
portoridotto, 3%, e conscaglionipiliele-
vati, 300 mila euro lordi).
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